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У статті запропоновано цілісне розуміння феномена дитинства як одного з 

основних етапів людського існування і як точки відліку та визначальної основи 
життєдіяльності людини в працях видатного педагога і громадського діяча 
В. В. Зеньковського, що дає можливість в умовах реформаційних процесів у вітчизняній 
освіті поглибити уявлення про сутність та зміст дитинства з позицій майбутнього 
поступу суспільства. 
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Осмислення та розкриття потенціалу кожної особистості починається з її дитинства. 
Цей етап життя має велике значення в процесі розвитку індивіда, оскільки саме в 
дитинстві формуються фізичні та психічні якості людини, засвоюються моральні норми 
та суспільні цінності, відбувається становлення та розвиток особистості. Сучасне 
ставлення до унікальності та самоцінності дитинства як неповторного періоду людського 
життя є проголошеним програмним положенням вітчизняної гуманітарної політики, але 
беззаперечність ідейної підтримки не відповідає реальному становищу дитини в Україні. 
Безумовно, є ціла низка об’єктивних факторів екологічного та соціально-економічного 
характеру, але, на жаль, сьогоденням вітчизняного суспільства також стає кризовий стан 
сімейних відносин і розрив між поколіннями, демографічні проблеми і висока дитяча 
смертність, дитяча злочинність і проблеми якості вітчизняної системи освіти тощо. Тому 
актуальність зазначеної проблематики не викликає сумніву. 

Сучасні дослідження феномена дитинства в системі філософського знання тісно 
пов’язані з науковими досягненнями педагогіки та психології. Педагогічна наука 
поступово формувала своє бачення періоду дитинства, яке враховувало сукупність 
характерних для суспільства на певному історичному етапі установок, цінностей, шляхів і 
механізмів їх реалізації в галузі педагогічної підтримки, освіти і виховання дітей. З 
психологічної точки зору, дитинство – це етап розвитку людини від народження до вступу 
в підлітковий період. Саме дитинство є періодом посиленого навчання, розвитку 
світогляду, його змін, парадоксів і суперечностей. Зазначений підхід представлений у 
працях Б. Ананьєва, Л. Виготського, О. Леонтьєва, Ж. Піаже, І. Соколянського, 
Д. Фельдштейна, В. Штерна та ін. 

Тема дитинства завжди цікавила філософів – від Платона, Аристотеля, Епікура, 
Сенеки до В. Розанова, П. Флоренського, М. Бердяєва, А. Камю, Е. Тоффлера та інших 
мислителів, які обґрунтували значення цього періоду в житті людини через онтологічні 
закономірності існування людства. Соціологічний погляд на феномен дитинства 
формували Є. Рибинський, С. Щеглова, М. Липинська та інші науковці, які звернули увагу 
на те, що дитинство виступає не тільки як природний процес, але й паралельно має 
розглядатися як соціальний і культурний здобуток. 

Важливий внесок у розвиток наукових уявлень про дитинство та особливості 
формування особистості дитини було здійснено представниками української 
філософсько-педагогічної школи – Г. Ващенком, А. Макаренком, С. Русовою, 
В. Сухомлинським, К. Ушинським та іншими видатними просвітителями. Зокрема, кредо 
В. Сухомлинського «серце віддаю дітям» стало тією світоглядною установкою, на якій 
базується українська національна філософсько-педагогічна палітра досліджень 
дитинства. Загалом в українському філософському та психолого-педагогічному просторі 
до вивчення даного феномена зверталися такі науковці, як В. Андрущенко, І. Бех, Н. Бібік, 
А. Богуш, З. Борисова, Є. Вільчковський, І. Загарницька, І. Зязюн, В. Кремень, О. Кононко, 
К. Крутій, В. Кузьменко, Г. Лактіонова, Н. Лубенець, С. Максименко, М. Михальченко, 
Т. Піроженко, Н. Побірченко, Т. Поніманська, І. Предборська, С. Русова, О. Савченко, 
І. Сікорський, Н. Сивачук, М. Стельмахович, В. Струманський, С. Тищенко, В. Фльоров, 
І. Цушко та ін. 



Однак, не дивлячись на тривалу історію вивчення дитинства, розмаїття 
дослідницьких підходів та величезну кількість інформації, накопиченої про нього 
людством, і в наш час цей феномен залишається малодослідженим, а в певному розумінні 
навіть загадковим явищем. Серед відомих вітчизняних педагогів і філософів, які своїми 
працями збагатили скарбничку людинознавчої галузі, заслужене місце має посідати 
«забутий» з ідеологічних міркувань у радянські часи мислитель, педагог і психолог – 
Василь Васильович Зеньковський. 

У багатьох своїх працях В. Зеньковський поєднує християнський погляд на 
проблему дитинства з науковими досягненнями тогочасної психології та філософії. 
Умовно поділяючи життєвий шлях людини на три основні стадії (дитинство, зрілість, 
старість), вчений особливу увагу приділяє проблемі формування особистості саме в період 
дитинства. У своїй праці «Психологія дитинства» В. Зеньковський сформулював основні 
завдання психології дитинства, обґрунтувавши критерії поділу дитинства на окремі 
періоди, та намагався пов'язати тривалість дитинства з розвитком цивілізації. Отже, 
метою цієї статті є спроба аналізу філософських та психолого-педагогічних позицій 
В. Зеньковського стосовно феномена дитинства та значення його доробку для сучасної 
гуманітарної науки. 

Соціально-філософський підхід до теми психології дитинства дозволив ученому 
поставити питання про сенс ранніх етапів життя людини, визначити їх функції в процесі 
становлення особистості, запропонувавши таку періодизацію дитинства: 

− перший період співпадає з першим роком життя, він називає «грудним», коли 
дитя ще не володіє мовою, ще не ходить, але протягом якого воно навчається поступово 
користуватися органами почуттів, орієнтується в соціальному середовищі, поступово 
осягає відмінність гри і дійсності; 

− другий період вчений називає «раннім», або «першим дитинством», яке триває до 
6 років, і саме протягом раннього дитинства закладаються основи особистості, 
формуються її інтуїція та найважливіший за своєю психічною впливовістю досвід; 

− наступним є період отроцтва, який триває, на думку В. Зеньковського, для 
дівчаток близько 4 років, майже до 16 років, а для хлопчиків отроцтво починається 
пізніше і закінчується пізніше (близько 17–18 років). 

Функціональний характер періоду дитинства вчений вбачав у тому, щоб надати 
можливість дитині розвиватися не стикаючись з достатньо жорсткими умовами 
реальності, але й не віддаляючи її цілком від дійсності. Виконання саме такої функції 
добре забезпечує процес гри. Для підтвердження своєї тези він звертається до праць 
інших авторів, наприклад, до праць К. Грооса (1861–1946), який вивчав ігрові дії дітей і 
малят тварин. В. Зеньковський наводить думку К. Грооса: «Ми не тому граємо, що ми 
діти, але для того нам дитинство і дано, щоб ми грали» [6, 336], повністю погоджується з 
нею й розвиває тему гри та її роль на кожному віковому етапі. 

Досліджуючи проблематику виховання, В. Зеньковський багато уваги приділяв 
спілкуванню з дітьми, вважаючи, що саме в дитинстві людина відкрита для 
смислорозуміння й смислотворення, а отже, особистість дитини є цілісною. У дітях 
домінуючим і пріоритетним над практичним є духовне начало, яке закладене 
божественною сутністю. При цьому духовне визначає яскравість, неповторність 
особистості та стає запорукою її цілісної особистої участі у світі. Непрактична дитяча 
довіра у своєму сутнісному вимірі являє собою постійний потенціал моральності й 
людяності. 

У своїх працях Зеньковський доводив неможливість становлення особистості без 
засвоєння нею знань християнської антропології, вважаючи розвиток духовно-ціннісної 
сторони людини необхідною основою її цілісності, домірності світу природному і 
соціальному. У його філософсько-педагогічній спадщині особливої уваги заслуговує 
розробка етико-антропологічної проблематики, яка аналізується в контексті релігійно-
християнської свідомості людини віруючої. 

У концепції В. Зеньковського [2; 3; 4; 5; 6] цілісність людини розглядається як 
єдність тіла, душі і духу, тобто характерним для православної культури розумінням 
ієрархічної сутності людини. Ієрархічність будови особистості в теорії автора 
інтерпретується як переважання однієї сфери над іншою: сфера душі вище сфери тіла, але 
за значимістю поступається духу. Кожна з цих складових не може бути відділена від 
іншої, саме в цьому полягає цілісність особистості. 



Отже, окресливши основні константи буття людини, В. Зеньковський указує на 
визначну роль духовності у питаннях виховання в людини морально-етичних цінностей, її 
прагнення до цілісності, до зближення з Творцем. Відповідно до поглядів 
В. Зеньковського педагогічні підходи мають ґрунтуватися на таких основах як релігія, 
антропологія та філософія. Основним педагогічним принципом, який об’єднує 
поліфонічність ідей та методик даної сфери, він визначає принцип симфонічності. Якщо 
слідувати цьому принципу в педагогічній діяльності, то необхідно досягати симфонічної 
взаємодії між зовнішньою культурою та внутрішнім духовним світом людини на шляху 
становлення особистості. 

Ціннісними підставами морального розвитку особистості у філософсько-
педагогічній антропології В. Зеньковського виступають духовність, віра, соборність, 
Церква, свобода і відповідальність, обов'язок перед іншими людьми. І тому, вважав 
філософ, особистість набуває сенс свого існування тільки в спілкуванні зі світом 
цінностей, у соціальному досвіді, у зверненні до Бога. Важливе місце В. Зеньковський 
відводить аналізу творчості, яка, будучи вільною, наближає нас до ідеалу свободи і 
цілісності. Все це означає постійний духовний розвиток особистості. Він указував на те, 
що: «сучасна психопатологія, а за нею й сучасна кримінологія спонукають переносити 
саме на дитинство виникнення тих внутрішніх дисонансів, тих сил саморуйнування, смаку 
до перекручень (звичайно, не в одній лише сфері статі), тих надломів, які зсередини 
гублять душу. Не можна ігнорувати всього цього, не можна не віддавати собі звіту в тому, 
що цілісність – настільки улюблена і дійсно потрібна нам – полягає зовсім не в 
«гармонійному» розвитку душі (тобто її периферії!), а у встановленні умов внутрішньої 
рівноваги самооновлення душі» [2, 123]. 

Встановлюючи як педагогічне завдання підготовку до вічного життя, 
В. Зеньковський тим самим вводить у педагогіку есхатологічний мотив. Він вважає, що 
даної теми не тільки не слід боятися педагогам, але потрібно, навпаки, «шукати її». Доля 
кожної людини може бути до кінця осмислена тільки в перспективі вічності: «Не можна 
так жити, як якщо б не було смерті, але не можна так і виховувати, як якщо б не було 
смерті» [6, 318]. На думку мислителя, мета виховання полягає в тому, щоб допомогти 
розкрити образ Божий в дитині, те найкраще, що в ній закладено, й усунути все те, що 
уповільнює цей розвиток. Емпіричний підхід до становлення особистості полягає у 
розвитку та зміцненні талантів, індивідуальних сил дитини, дисципліни, трудових 
навичок, естетичного почуття, всіх соціальних здібностей, що є необхідними елементами 
процесу виховання. 

Отже, відштовхуючись від ієрархічного розуміння природи людини, у якій 
визначальним початком є духовна сфера, В. Зеньковський відповідно встановлює 
ієрархічний принцип щодо педагогічних завдань. На переконання вченого, педагог у 
своєму глибинному єстві виконує функцію «співпрацівника» Творця, він самостійно не 
вигадує мету виховання, а сприяє здійсненню Божого задуму відносно конкретної 
людини. Але, з іншого боку, це не має обмежувати його повноваження, педагогу 
надається максимально висока гідність у виховному процесі. 

Згідно з уявленням В. Зеньковського, процес виховання цілісної людини можливий 
лише у школі, побудованій на принципах єдності. Створення цілісної школи є можливим 
лише на шляху подолання внутрішньої та зовнішньої секуляризації. На його думку, 
хворобою тогочасної освіти є неможливість встановлення дійсного внутрішнього зв'язку 
між такими суспільними інституціями, як школа і Церква. Сам В. Зеньковський усе життя 
працював над вирішенням цього завдання, постійно створюючи «острівці» православної 
культури на просторі емігрантського життя. 

Ще однією важливою умовою досягнення мети виховання цілісної особистості 
кожної дитини в концепції вченого є певний тип педагогічних відносин: творчий процес 
спілкування між педагогом і дитиною. На переконання В. Зеньковского, ніякі раціональні 
засоби не допоможуть педагогу проникнути в таємницю людської душі, «побачити в ній 
сяючий образ Божий, якщо він закритий гріховної оболонкою, побачити реальність і 
повноту якоїсь живої індивідуальності, якщо вона себе ніяк очевидно не проявляє». 
Єдиний спосіб проникнути в глибину душі дитини і допомогти цій душі розвинутися – це 
любов до неї та виховання індивідуальності, тобто «виховання загальнолюдських задатків 
в особистості, але так, щоб таке виховання не придушувало, а окриляло 
індивідуальність» [6, 244]. 



Сам принцип індивідуальності вчений вважав основним у педагогіці, на його думку, 
«індивідуальність є дуже важлива, глибока та найбільш дорогоцінна для нас таємниця 
природи – у ній сходяться всі загадки, і надії, і задуми наші, – те освітлення цієї таємниці, 
яке дає педагогіка, має і загальне філософське значення» [6, 255]. 

Не менше значення вчений приділяв і темі взаємодії дитини зі світом та 
соціальними інститутами, які допомагають такій взаємодії. Адже вже з перших днів свого 
життя дитина починає поступово засвоювати навички виживання у світі, опановувати 
соціальний досвід, тобто соціалізується. Спочатку таким середовищем, як правило, є сім'я, 
саме вона передусім несе відповідальність за виховання дитини. Глибинний зміст, 
масштаб і сила цієї відповідальності зумовлені соціальним статусом сім'ї. Потім дитина 
розширює сферу своєї взаємодії зі світом, на неї спрямовуються впливи різноманітних 
соціальних інституцій, які доповнюють, урізноманітнюють виховні зусилля сім'ї. До 
розвитку соціальної активності дитини повинні бути залучені всі суспільні інститути: 
сім’я, дошкільні організації та безпосередньо школа. Крім того, велике значення в системі 
інститутів соціалізації відіграє і позашкільна робота з дітьми. 

Загальновідомо, що сім’я є первинним фактором соціалізації кожної дитини. Як 
зазначають соціологи, мікрофактори впливають на розвиток дитини через так званих 
агентів соціалізації – осіб, у безпосередній взаємодії з якими проходить її життя. Батьки 
дитини є головним «транслятором» соціальних і культурних цінностей. Вплив батьків, їх 
моральні та духовні якості є найпершим впливом на формування особистості дитини, і 
тому моральне виховання можливе лише в сім’ї з високими моральними принципами. 
Але відкритою залишається проблема походження негативних якостей людини. 
Проблему зла в особистості В. Зеньковський пов’язує, у першу чергу, з сімейним 
вихованням і ростом індивідуалізації, що веде до підвищених запитів особистості, які не 
знаходять задоволення в межах сім’ї: «…чоловік та дружина часто утворюють сім'ю лише 
зовні, а духовно залишаються чужими один одному» [8, 123]. Дійсно, сім’я не завжди 
виконує навіть свого основного призначення – народження та виховання дитини. Деякі 
сім’ї або зовсім відмовляються від народження, або, народивши дитину, віддають у дитячі 
будинки. У сім’ях немає емоційного єднання, яке просто необхідне для виховання 
здорової особистості. І саме в сім’ї філософ убачав головну роль у розвитку соціальних 
навичок, соціальної чуйності та свободи особистості. Але, на думку В. Зеньковського, свою 
роль сім’я може виконати, якщо «вона внутрішньо оздоровиться, якщо вона здійснить в 
собі внутрішнє єднання» [8, 124]. 

В. Зеньковський зазначав, що причина відхилень особистості полягає у «тварній 
природі» світу і людини та в прагненні людини до «самосутності», що розуміється як 
«свавілля» і розрив зі справжньою свободою. У серці «добро» і «зло» стоять поруч, але 
онтологічно «гріх» ніколи не опановує усією глибиною духу. І тому філософ на перше 
місце ставив виховне середовище сімейної соціальності, яке він визначав як «натуральну 
соборність». Таке первинне соборне єднання є духовно нестійким, тому в родині так часто 
проявляється зло. Моральне виховання можна здійснити лише в соціальному середовищі, 
у практиці доброго спілкування, духовного єднання. 

Наступною соціальною організацією, яка відіграє вирішальну роль у вихованні 
дитини, є дошкільні організації. В. Зеньковський надавав великого значення саме цьому 
соціальному інституту. Головну відмінність їх від школи В. Зеньковський убачав у тому, 
що тут немає спеціальної програми виховання, а головним принципом виступає принцип 
вільної активності дитини. Але для того, щоб дошкільні заклади не втратили своєї 
значимості, необхідно реформувати й саму школу. Реформування школи він убачав не 
тільки в зміні програм або у вдосконаленні методів навчання, а в тому, що школа 
«повинна відмовитись від свого основного гріха – «інтелектуалізму», вона повинна 
прагнути до розвитку всіх форм активності, творчості, тоді й організація мислення, 
розвиток розумових сил можуть бути досягнуті в школі» [10, 337]. 

Отже, саме школа повинна розвивати соціальні сили в душі дитини, тому що саме 
вона є формою соціальною взаємодії. Зазначені постулати не втратили своєї актуальності 
і в наш час, коли йдеться про реформування всієї освітньої системи. Підтримуємо думку, 
що саме зі школи починається включення та засвоєння навиків співжиття в суспільстві і 
тому школа повинна сприяти не тільки розвитку розумових здібностей, а й розвивати 
соціально активну особистість, здатну самостійно приймати рішення. 



Актуальним для сучасних реалій соціальним інститутом, якому надавав великого 
виховного значення В. Зеньковський, була трудова школа, яка повинна не на словах, а на 
ділі навчити дійсному співтовариству та турботі про інших: «В ручній праці потрібно не 
одне наслідування, а й самостійна ініціатива, тут не до місця сувора непорушність, проте 
надається свобода активності, тут потрібна не механічна, зовнішня участь у шкільній 
роботі, але одухотворена співпраця з іншими» [10, 338]. У соціально-педагогічних теоріях 
того часу містилися численні аргументи на користь включення різноманітної трудової 
діяльності в навчально-виховний процес у відповідності з можливостями дітей. Так 
Я. Чепіга, С. Русова, О. Музиченко надавали трудовому вихованню важливого значення, 
яке підпорядковувалося класичній педагогічній ідеї виховання дітей у праці. В кінці ХІХ 
– на початку ХХ ст. у приватних навчально-виховних закладах, створених за ініціативою 
творчих педагогів (П. Христіанович) або за вимогою громадськості, розвивались ідеї 
трудової школи на засадах вільного розвитку дитини, – таку точку зору поділяв і 
В. Зеньковський. 

На сьогодні трудовому вихованню дітей, як складової морального становлення 
особистості, приділяється не менше уваги, адже це сприяє формуванню емоційної 
готовності до праці, елементарних умінь і навичок в різних видах праці, інтересу до світу 
праці дорослих людей. Важливим завданням при цьому є індивідуальний та 
диференційований підходи до дитячої особистості (врахування інтересів, уподобань, 
здібностей, засвоєних умінь, особистісних симпатій при постановці трудових завдань, 
об’єднанні дітей в робочі підгрупи тощо) й моральна мотивація дитячої праці. 

Державна національна програма «Освіта» визначає три основні шляхи 
реформування змісту загальноосвітньої підготовки: гуманітарна освіта, природничо-
математична освіта та трудова підготовка. Згідно з Державною національною програмою 
«Освіта» трудова підготовка має забезпечити: вироблення елементарних трудових 
навичок у період дошкільної освіти; розширення трудового досвіду дітей, формування в 
них навичок самообслуговування; формування техніко-технологічних та економічних 
знань, практичних умінь і навичок, необхідних для залучення учнів до продуктивної 
праці та оволодіння певною професією; розширення політехнічного світогляду учнів і 
розвиток їхніх творчих здібностей на основі взаємозв’язку трудового навчання з основами 
наук; активне ознайомлення з масовими професіями, виховання потреби у праці та 
оволодіння певною професією; ознайомлення учнів з основами ринкової економіки, 
різними формами господарської діяльності; використання досвіду народної педагогіки, 
залучення школярів до вивчення народних ремесел, створення умов для органічного 
включення їх у трудову діяльність [1]. 

Отже, трудова підготовка має охоплювати такі основні елементи, як предмети з 
основ наук, трудове навчання, позакласна робота, продуктивна праця. Вона є 
загальношкільним завданням, у здійсненні якого повинні брати участь всі, хто 
спілкується із школярами в навчально-виховному процесі. 

Крім названих інститутів, які займаються проблемами соціального виховання 
особистості, науковець указує на важливість позитивного впливу на процес становлення 
особистості дитини, на розвиток її активності кількох позашкільних організацій. Такими 
закладами є дитячі клуби, коли діти об’єднуються для спільної праці; дитячі майданчики, 
де фізичні вправи чергуються з годинами занять; літні трудові колонії, де діти навчаються 
життєвим навичкам та набувають досвіду соціальної активності. 

Таким чином, процес виховання дає можливість кожній людині «дозріти» до 
особистості, поступово засвоюючи цінності культури та опановуючи свою природу. Згідно 
з ідеями В. Зеньковського, відновлення втраченої цілісності в людині можливе через 
поступове розкриття в ній всієї метафізичної глибини індивідуальності. Саме такий підхід 
забезпечується завданнями педагогіки, але педагогіки, заснованої на принципах, що були 
вироблені християнською антропологією. В. Зеньковський бачив у педагогіці один з 
найважливіших шляхів розкриття в дитині духовної цілісності особистості та залучення 
до православної культури, а тому не можна не погодитися з висновком А. Королькова, що 
«його педагогічна концепція є ні що інше, як духовна педагогіка» [11, 254]. Зазначені 
переконання, розуміння динаміки розвитку дитини, методики практичного виховання 
В. Зеньковським є суттєвою «підказкою» для відповідного осмислення концепцій 
трансформації дитинства в умовах інформаційного суспільства та здатні якісно допомогти 



ефективності процесу розгортання сучасних уявлень щодо шляхів входження дитини у 
соціум в умовах глобальної суспільної кризи. 
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В статье представлена попытка целостного понимания феномена детства не 
только как признание его в качестве одного из основных этапов человеческого 
существования, но и понимание как точки отсчета и определяющей основы 
жизнедеятельности человека в трудах трудов выдающегося педагога и 
общественного деятеля В. В. Зеньковского, что обеспечит в условиях реформирования 
отечественного образования четкое представление о сущности и содержании 
детства с позиций понимания будущего развития общества. 

Ключевые слова: ребенок, воспитание, семья, духовная целостная личность, 
феномен детства. 

 

The paper presents an attempt to offer a holistic understanding of the phenomenon of 
childhood not only as a recognition of it as one of the main stages of human existence, but also 
as a starting point of understanding and defining the basics of human life as an example of 
works of outstanding educator and social activist V. Zenkovsky that will provide a clear 
definition of the nature and content of childhood from the standpoint of understanding the 
future progress of society in the reform process in the national education. 

Key words: child, education, family, I integrated the spiritual personality, the 
phenomenon of childhood. 
 


